Разработка темы 
«Решение тригонометрических уравнений»
в итоговом повторении в 11 классе, 
при подготовке к экзаменам.
Цель уроков:
· Повторить и систематизировать раннее  изученный материал по решению простейших тригонометрических уравнений.

· Повторить методы решения уравнений.

· Решить сложные уравнения , встречающиеся на ЕГЭ.
· Проверить усвоение материала.
          1 урок:     «Повторение теоретического материала и решение простейших уравнений» (используя компьютерную презентацию).
           2-3 уроки: «Семинар по решению одного уравнения несколькими способами».

           4-5 уроки: Решение более сложных уравнений, предложенными способами.
            6 урок: Контрольное тестирование по теме, с использованием компьютерной программы.

Урок №1:  «Повторение теоретического материала и решение простейших уравнений»

Цель:
1. Повторить и систематизировать раннее  изученный материал по решению простейших тригонометрических уравнений.

2. Решение  уравнений, с выбором ответов.

3. Воспитывать умение применять полученные знания.

Ход урока:
1. Решение уравнений вида 
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2. Решение уравнений вида 
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3. Решение уравнений вида 
[image: image3.wmf]a

tgx

=

 и 
[image: image4.wmf]a

ctgx

=


4. Итог урока.
Решение сложных уравнений сводится к решению простейших уравнений: 
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Вспомним, как они решаются.
1. Решение простейших тригонометрических уравнений вида: 
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Частные случаи:
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Решить уравнения:
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Ответ: 
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Ответ: 
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Ответ: 
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Решите самостоятельно и найдите правильный ответ(найти соответствие):

	№ уравнения
	Уравнение
	№ ответа
	Ответ
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2.Решение простейших тригонометрических уравнений вида: 
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Частные случаи:
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Решить уравнения:
1.
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Ответ: 
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Ответ: 
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Ответ: 
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Решите самостоятельно и найдите правильный ответ (найти соответствие):
	№ уравнения
	Уравнение
	№ ответа
	Ответ
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3.Решение простейших тригонометрических уравнений вида:
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Решить уравнения:

1. 
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Ответ: 
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Ответ: 
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Ответ: 
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Решите самостоятельно и найдите правильный ответ (найти соответствие)
	№ уравнения
	Уравнение
	№ ответа
	Ответ
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Решение простейшего тригонометрического уравнения вида:
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решение аналогичное предыдущему случаю.

4.Итог урока:

Сегодня на уроке мы повторили решение простейших тригонометрических уравнений. На следующем уроке будем повторять методы решения тригонометрических уравнений, для этого класс разбивается на 7 небольших групп, каждая из которых покажет выбранный метод решения уравнения:
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Можно обращаться за консультацией.
Дома повторить пункты № 9,11, учебник под редакцией А.Н.Колмогорова, стр. 93-106, учебник под редакцией А.Г.Мордковича.
Уроки №2-3: «Семинар по решению одного уравнения несколькими способами»
Класс делится на небольшие группы по 2-3 человека, заранее они получают задания по одному из методов решения уравнений, а затем на уроке показывают своё решение. Остальные учащиеся записывают решение и задают интересующие их вопросы, на которые отвечает данная группа.

ЦЕЛИ УРОКА:
1. систематизировать знания учащихся по теме;

2. показать различные методы решения тригонометрического уравнения на примере одного уравнения;

3. воспитание у учащихся культуры мышления;

4. формирование умений строить логическую цепочку рассуждений;

5. показать красоту решения уравнений.

ПЛАН УРОКА:
1. Решение тригонометрических уравнений различными способами;

1.1. Используя формул половинного угла;

1.2. Используя формулы приведения 

1.3. Приведение к однородному квадратному уравнению; 

1.4. Введение вспомогательного угла;

1.5. Используя формулы  понижение степени;

1.6. Используя универсальные подстановки;

1.7. Решение уравнения возведением в квадрат;

2. Итог урока.

ХОД УРОКА :

1. Постановка целей урока и конечного результата (каждая группа объясняет свое решение, используя кодоскоп, отвечает на возникшие вопросы).
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Используя формул половинного угла.
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разделим на 
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Ответ: 
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Используя формулы приведения 
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из суммы делаем произведение
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Ответ: 
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Приведение к однородному квадратному уравнению.
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Оба корня удовлетворяют ОДЗ.

Ответ: 
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 введение вспомогательного угла 
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Второй способ: 
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Ответ: 
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Используя формулы  понижение степени:
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Проверка ОДЗ:
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Возведем уравнение в квадрат:
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умножим на 2;
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Если 
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-1=1 – неверно .

Если 
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-1=1 – неверно.
Если k – чётное, 
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Ответ: 
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Используя универсальные подстановки:
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Применение этой подстановки требует большой осторожности! Следует проверить, а не является ли серия корней 
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 корнями данного уравнения (иначе будет потеря корней). Это делается путем подстановки в первоначальное уравнение.
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Следовательно 
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Выполним подстановку:
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[image: image232.wmf]1

2

=

x

tg

;


[image: image233.wmf]k

x

p

=

2

, 
[image: image234.wmf]Z

k

Î

;





[image: image235.wmf]n

x

p

p

+

=

4

2

, 
[image: image236.wmf]Z

n

Î

;


[image: image237.wmf]k

x

p

2

1

=

, 
[image: image238.wmf]Z

k

Î

.




[image: image239.wmf]n

x

p

p

2

2

2

+

=

, 
[image: image240.wmf]Z

n

Î

.

Ответ: 
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Решим уравнение возведением в квадрат. Надо быть аккуратными – могут появиться лишние корни.
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Проверка корней:

Если  
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Ответ: 
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ИТОГ УРОКА:

· Сегодня на уроке мы с вами решили одно уравнение семью способами и это ещё не предел методов  решения. При решении уравнений вы можете использовать один из предложенных способов, самое главное каждое  уравнение имеет решение и его надо найти!

· оценивается работа каждого учащегося, подчеркивается самостоятельность, грамотность при выполнении заданий, взаимопомощь, активность.

ЗАДАНИЕ НА ДОМ:

Решите уравнение 
[image: image270.wmf]1

cos

sin
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x

x

 всеми предложенными способами и попытайтесь найти ещё хотя бы один другой способ решения.

Уроки №4-5: «Решение более сложных уравнений, предложенными способами»
ЦЕЛИ УРОКА: 

1. обобщить полученные знания;

2. научить нахождению чужих ошибок и не делать своих;

3. показать красоту решения тригонометрических уравнений.

ПЛАН УРОКА:

1. Разбор ошибок (с использованием кодоскопа);

2. Решение тригонометрических уравнений различными способами;

2.1. Решение уравнений разложением на множители;

2.2. Решение с помощью замены переменных; 

2.3. Решение однородных уравнений;

2.4. Решение уравнений методом преобразования суммы или разности тригонометрических выражений в произведения;

2.5. Преобразование произведения в сумму;

2.6. Введение вспомогательного угла;

2.7. Решение линейных уравнений;

2.8. Уравнения, решающие оценкой значений левой и правой частей;

2.9. Комбинированные уравнения из заданий ЕГЭ.
3. Итог урока.

1.   Разбор ошибок (с использованием кодоскопа)

1.   sinx=0.5

x=(-1)narcsin0.5+2
[image: image271.wmf]p

n, 
[image: image272.wmf]Z
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x=(-1)n 
[image: image273.wmf]6
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2.   cos3x=0.5
3x=arccos0.5+2
[image: image276.wmf]p
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3x= 
[image: image278.wmf]3
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+2 
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x=
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 EMBED Equation.3  [image: image282.wmf],
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[image: image283.wmf]Z
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.
3.   sin4x=2
4sinx=2,
sinx=0.5,

x=(-1)narcsin0.5+ 
[image: image284.wmf]p

n, 
[image: image285.wmf]Z
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x=(-1)n
[image: image286.wmf]6
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4.   tg2x=5
2x=arctg5+ 
[image: image289.wmf]p

n, 
[image: image290.wmf]Z
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,

x=arctg2.5+ 
[image: image291.wmf]p

n, 
[image: image292.wmf]Z

n

Î

.

2.   Решение тригонометрических уравнений различными способами.

1.   Решение уравнений разложением на множители:

а)   sin2x-cosx=0,

2sinx cosx  cos x=0,

cosx(2sin x – 1 =0,

2sin x-1 =0 

 или

cos x  =0

sinx=0.5 



x=
[image: image293.wmf]2
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x=(-1)n
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Ответ: (-1)n
[image: image299.wmf]6
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[image: image302.wmf]2
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Для домашней работы:  sinx+cosx=sinxcosx + 1

2.   Решение с помощью замены переменных:

а)   6cos 2x+5sinx-7=0,

6(1-sin 2x)+5sinx-7=0,

6-6sin 2x +5sinx-7=0, 



sinx=t,  ItI 
[image: image305.wmf]£

 1,

6t2 -5t+1=0, 

t=
[image: image306.wmf]3
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t=
[image: image307.wmf]2
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sinx=
[image: image308.wmf]3

1




или 


 sinx =0.5

x=(-1)narcsin
[image: image309.wmf]3
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 + 
[image: image310.wmf]p
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x=(-1)k
[image: image312.wmf]6
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 + 
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Ответ: (-1)narcsin
[image: image315.wmf]3
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,  (-1)k
[image: image318.wmf]6
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Для домашней работы: 
1) cos 2x + cosx – 2=0;
2) tg 2x – 3tgx + =0.
б)   sin 4x+cos 4x – 2sin2x + 
[image: image321.wmf]4

3

sin 22x=0, 

прибавим и вычтем   2sin2x·cos2x  для выделения полного квадрата

(sin2x + cos 2x)2- 0.5(4sin2 xcos2x) + 
[image: image322.wmf]4

3

sin22x - 2sin2x = 0,

1- 
[image: image323.wmf]2

1

sin22x – 2sin2x + 
[image: image324.wmf]4
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sin22x=0,


[image: image325.wmf]4
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sin2 2x – 2sin2x + 1 =0,


 sin2x = t,    -1
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t2 – 8t + 4 = 0,

D=64- 16 = 48 , D>0, 2 корня
t = 4- 2
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t = 4 +2
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,  (не удовлетворяет условию  -1
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2x = (-1)k arcsin(4-2
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3.   Решение однородных уравнений

asin x +bcosx = 0

asin 2x + bcosxsinx + c cos 2x = 0 

Метод: разделив обе части уравнения на sinx( sin 2x)  или на cosx(cos 2x) отличных от нуля, иначе не выполняется основное тригонометрическое тождество, получим уравнение линейное или квадратное относительно новой переменной:

atgx + b = 0,

a tg 2x + btgx + c =0

Решим уравнение:

6sin 2x + sinx cosx – cos 2x = 2,

6sin 2x + sinx cosx – cos 2x -2 sin 2x – 2 cos 2x =0,

4sin 2x + sinxcosx  -3cos 2x = 0   /Разделим на cosx, cosx отличен от нуля
4tg 2x + tgx – 3 =0

tgx=t,

4t2 + t -3=0,

t= -1,
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Для домашней работы:
sin 5x +cos5x = 0,

3sin 2x – 2sinx cosx – cos 2x = 0.

4.   Решение уравнений методом преобразования суммы или разности тригонометрических выражений в произведения

Необходимо действовать по принципу: «увидел сумму, делай произведение»

cos3x + sin2x – sin4x =0,

cos3x + 2 cos
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cos3x- 2 cos3x sinx = 0,

cos3x (1 – 2sinx) = 0,

cos3x = 0 
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первая серия корней содержит полностью вторую серию корней, следовательно 

Ответ: 
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5.   Преобразование произведения в сумму:

sin5x cos3x = sin6xcos2x,

0.5(sin2x + sin8x) = 0.5(sin8x + sin4x),

sin2x + sin8x =sin8x + sin4x,

sin2x – sin4x = 0,
-2 sinx cos3x =0,

sinx = 0 
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6.   Введение вспомогательного угла:
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Решим следующее уравнение
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Для домашней работы:
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7.   Решение линейных уравнений:
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 корнем данного уравнения ( иначе будет потеря корня). Это делается путем подстановки данной серии корней в первоначальное уравнение.
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2 способ решения этого уравнения:

sinx+cosx= -1,
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Ответ: 
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8.   Уравнения, решающие оценкой значений левой и правой частей:

а)   2sin3x+4cosx=7
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Следовательно:
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Мы доказали, что данная сумма не должна превосходить 6, а по условию она равна 7, значит уравнение не имеет решения.

б)   3cos3x+cosx=4,
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то равенство возможно, если имеет решение система:
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подставим во второе уравнений значение переменной первого уравнения:
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9. Комбинированные уравнения из заданий ЕГЭ

Чаще всего при решении уравнения используется несколько способов, например С1 из ЕГЭ 2002г.
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                                                        D<0, решений нет.

Ответ: 
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Домашнее задание:
[image: image428.wmf]tgx

x

x

x

x

tgx

9

1

cos

2

sin

2

1

2

sin

3

cos

7

2

2

+

=

+

=

+

+


Задание В3 из ЕГЭ 2003:

Найти сколько корней имеет уравнение:
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Домашнее задание:
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Решить уравнение: ЕГЭ-2006:
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Домашнее задание: 
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Задание С2 из демоверсии 2007 года:
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Домашнее задание:
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Итог урока

Сегодня на уроке мы повторили и разобрали различные способы решения тригонометрических уравнений. 

Домашнее задание было выдано в течение урока, а так же вам необходимо подготовиться к контрольному тесту по данной теме, который будете сдавать на компьютерах. 

Каждый отвечающий получил оценку.

Урок №6: Контрольное тестирование по теме, с использованием компьютерной программы.

Тест по теме «Тригонометрические уравнения». Для запуска программы выполните следующие действия:

1. На диске CD-ROM открыть папку «ТРИГОНОМ_УРАВНЕНИЯ»

2. Запустить программу trigon.exe
3. В появившемся окне выбрать нужный вариант. 
[image: image436.png]Tect no anre 6pe
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4. Решить предложенное уравнение и выбрать вариант ответа. Нажав на кнопку соответствующую варианту ответа, произойдет переход к следующему заданию. Всего заданий для каждого варианта семь.
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2. (—l)””%er, neZ, 4. (—l)””§+m, neZ.





5. После выполнения всех заданий компьютерная программа выдаст результат на экран.  Программа ставит следующие оценки:

«ОТЛИЧНО» – при всех правильных ответах;

«ХОРОШО» – при одном неверном ответе;

«УДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» – при двух неверных ответах;

«НЕУДОВЛЕТВОРИТЕЛЬНО» – при трех и более неверных ответах;
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6. Для выхода из программы нажмите кнопку «Выход».

π – arcsin a





arcsin a





a





0





y





x





π – arccos a





arccos a





a





0





y





x





arctg a





a





0





y





x





� EMBED Equation.3  ���





1





-1








_1223906393.unknown

_1232273418.unknown

_1232347770.unknown

_1232375900.unknown

_1232376254.unknown

_1233515118.unknown

_1233918137.unknown

_1233919203.unknown

_1261305272.unknown

_1261305278.unknown

_1233919979.unknown

_1233924074.unknown

_1233919154.unknown

_1233516463.unknown

_1233517048.unknown

_1233918124.unknown

_1233516499.unknown

_1233515187.unknown

_1232376339.unknown

_1232376358.unknown

_1233400913.unknown

_1233401766.unknown

_1233402454.unknown

_1233401019.unknown

_1232376369.unknown

_1232376353.unknown

_1232376327.unknown

_1232376336.unknown

_1232376278.unknown

_1232376167.unknown

_1232376184.unknown

_1232376193.unknown

_1232376176.unknown

_1232376155.unknown

_1232376164.unknown

_1232376030.unknown

_1232349782.unknown

_1232375862.unknown

_1232375884.unknown

_1232375890.unknown

_1232375873.unknown

_1232375695.unknown

_1232375841.unknown

_1232350068.unknown

_1232350093.unknown

_1232350560.unknown

_1232349841.unknown

_1232349469.unknown

_1232349655.unknown

_1232349725.unknown

_1232349567.unknown

_1232349602.unknown

_1232349522.unknown

_1232348084.unknown

_1232348139.unknown

_1232347851.unknown

_1232276315.unknown

_1232276559.unknown

_1232345470.unknown

_1232346971.unknown

_1232347379.unknown

_1232347500.unknown

_1232347559.unknown

_1232347214.unknown

_1232346853.unknown

_1232346924.unknown

_1232345530.unknown

_1232345282.unknown

_1232345404.unknown

_1232276764.unknown

_1232276427.unknown

_1232276495.unknown

_1232276355.unknown

_1232273578.unknown

_1232274572.unknown

_1232276282.unknown

_1232274354.unknown

_1232273543.unknown

_1232273489.unknown

_1223909680.unknown

_1224664601.unknown

_1224692557.unknown

_1225460990.unknown

_1225461277.unknown

_1225463390.unknown

_1225463484.unknown

_1225463595.unknown

_1225463647.unknown

_1225463559.unknown

_1225463411.unknown

_1225463365.unknown

_1225463374.unknown

_1225462773.unknown

_1225461040.unknown

_1225461065.unknown

_1225461008.unknown

_1224704494.unknown

_1224704765.unknown

_1224705010.unknown

_1224705102.unknown

_1224705249.unknown

_1224704841.unknown

_1224704722.unknown

_1224702990.unknown

_1224703037.unknown

_1224692744.unknown

_1224693444.unknown

_1224666085.unknown

_1224667401.unknown

_1224692174.unknown

_1224692270.unknown

_1224691557.unknown

_1224666301.unknown

_1224666415.unknown

_1224666185.unknown

_1224665283.unknown

_1224665634.unknown

_1224666009.unknown

_1224665465.unknown

_1224664936.unknown

_1224665186.unknown

_1224664846.unknown

_1223909964.unknown

_1223910026.unknown

_1223910813.unknown

_1223910908.unknown

_1223910989.unknown

_1223911014.unknown

_1223910864.unknown

_1223910784.unknown

_1223909981.unknown

_1223909992.unknown

_1223909965.unknown

_1223909765.unknown

_1223909844.unknown

_1223909873.unknown

_1223909950.unknown

_1223909816.unknown

_1223909763.unknown

_1223909764.unknown

_1223909706.unknown

_1223909762.unknown

_1223909699.unknown

_1223908185.unknown

_1223909329.unknown

_1223909534.unknown

_1223909590.unknown

_1223909635.unknown

_1223909664.unknown

_1223909631.unknown

_1223909573.unknown

_1223909518.unknown

_1223909528.unknown

_1223909379.unknown

_1223909400.unknown

_1223909359.unknown

_1223908934.unknown

_1223909175.unknown

_1223909321.unknown

_1223909102.unknown

_1223908356.unknown

_1223908472.unknown

_1223908219.unknown

_1223906992.unknown

_1223907082.unknown

_1223908058.unknown

_1223908088.unknown

_1223907362.unknown

_1223907385.unknown

_1223907096.unknown

_1223907036.unknown

_1223907064.unknown

_1223907015.unknown

_1223906567.unknown

_1223906766.unknown

_1223906959.unknown

_1223906690.unknown

_1223906490.unknown

_1223906526.unknown

_1223906431.unknown

_1223715475.unknown

_1223904319.unknown

_1223905407.unknown

_1223905727.unknown

_1223905807.unknown

_1223905834.unknown

_1223905875.unknown

_1223905831.unknown

_1223905757.unknown

_1223905782.unknown

_1223905732.unknown

_1223905592.unknown

_1223905666.unknown

_1223905689.unknown

_1223905635.unknown

_1223905490.unknown

_1223905544.unknown

_1223905451.unknown

_1223904829.unknown

_1223904962.unknown

_1223905322.unknown

_1223905293.unknown

_1223904888.unknown

_1223904910.unknown

_1223904911.unknown

_1223904898.unknown

_1223904644.unknown

_1223904673.unknown

_1223904770.unknown

_1223904821.unknown

_1223904690.unknown

_1223904723.unknown

_1223904658.unknown

_1223904574.unknown

_1223904600.unknown

_1223904505.unknown

_1223715615.unknown

_1223715912.unknown

_1223716178.unknown

_1223904296.unknown

_1223904315.unknown

_1223716179.unknown

_1223716013.unknown

_1223716051.unknown

_1223716075.unknown

_1223716025.unknown

_1223715988.unknown

_1223715774.unknown

_1223715822.unknown

_1223715845.unknown

_1223715800.unknown

_1223715656.unknown

_1223715733.unknown

_1223715480.unknown

_1223715484.unknown

_1223715532.unknown

_1223715536.unknown

_1223715610.unknown

_1223715485.unknown

_1223715482.unknown

_1223715483.unknown

_1223715481.unknown

_1223715478.unknown

_1223715479.unknown

_1223715476.unknown

_1223660228.unknown

_1223663817.unknown

_1223664168.unknown

_1223664310.unknown

_1223715472.unknown

_1223715474.unknown

_1223664395.unknown

_1223664487.unknown

_1223664691.unknown

_1223664368.unknown

_1223664220.unknown

_1223664231.unknown

_1223664254.unknown

_1223664192.unknown

_1223663850.unknown

_1223663881.unknown

_1223663995.unknown

_1223663827.unknown

_1223663677.unknown

_1223663791.unknown

_1223663805.unknown

_1223663762.unknown

_1223663775.unknown

_1223663705.unknown

_1223663722.unknown

_1223663740.unknown

_1223663693.unknown

_1223660377.unknown

_1223662874.unknown

_1223663368.unknown

_1223663633.unknown

_1223663663.unknown

_1223662993.unknown

_1223662608.unknown

_1223662818.unknown

_1223660257.unknown

_1223660330.unknown

_1223660270.unknown

_1223660240.unknown

_1223543816.unknown

_1223551147.unknown

_1223658949.unknown

_1223659449.unknown

_1223659942.unknown

_1223660030.unknown

_1223660045.unknown

_1223659993.unknown

_1223659812.unknown

_1223659871.unknown

_1223659919.unknown

_1223659567.unknown

_1223659281.unknown

_1223659379.unknown

_1223659421.unknown

_1223659349.unknown

_1223659232.unknown

_1223659253.unknown

_1223659203.unknown

_1223658529.unknown

_1223658856.unknown

_1223658901.unknown

_1223658757.unknown

_1223551701.unknown

_1223551759.unknown

_1223551177.unknown

_1223549542.unknown

_1223550757.unknown

_1223550928.unknown

_1223550959.unknown

_1223550846.unknown

_1223550568.unknown

_1223550608.unknown

_1223549557.unknown

_1223544438.unknown

_1223544645.unknown

_1223549195.unknown

_1223544537.unknown

_1223544279.unknown

_1223544332.unknown

_1223544238.unknown

_1223483433.unknown

_1223542773.unknown

_1223543527.unknown

_1223543714.unknown

_1223543453.unknown

_1223483602.unknown

_1223483693.unknown

_1223483486.unknown

_1223482394.unknown

_1223483393.unknown

_1223482250.unknown

